

E时代，你还喜欢写信吗

◎本期话题

烽火连三月，家书抵万金。曾经的书信是暂时见不到面的人们交流情感的重要工具，也在历史上有着自己的独特地位。随着技术的变迁，从电子邮件到短信，再到智能手机的普遍使用，书信已经在人类的交流中成为边缘。你还记得你有多久没写信了吗？在方便快捷的E时代，你还喜欢用写信的方式向家人或朋友倾诉自己的感情吗？

离我们越来越远的书信

—— ■王德峰（梁园区）

科技的发展深刻影响着这个社会，改变了人与人交流的方式，现如今，手机短信、电子邮件以及各种即时通信软件被广泛应用，而传统的书信，确乎已经离我们越来越远。

细细想来，最后一次给朋友写信，已经是十多年前的事了。

那时候刚毕业不久，进入一所私立学校任教，虽然离家不远，吃住在校却是硬性的规定。每当夜深人静，想到几个朝夕相处的同学，不觉间已有数月不见，往事一幕幕涌上心头，止不住挂念。于是摊开几张纸来，叙说最近的酸甜苦辣，对过往的点滴回忆，还有对美好未来的憧憬，不知不觉居然写了三张纸。

信寄出，就在心里默算几日可到达，几日可收到回信。等收到回信，刚一看到信封上熟悉的笔迹，便已是按捺不住的激动，打开来，一句“xx吾弟：见信好”，一种久违的暖意便扑面而来。

那段时期的通信，有好几封，然而，也不全是令人愉快的。譬如，还曾收到另一个同学从省城寄来的两三封信，极力邀请我去彼处，说是有好工作，年薪数万元不是问题——这个数字，搁在十几年前颇有诱惑力。幸好我心里觉得此事不怎么靠谱，于是回信婉拒了。我本愚钝，又不擅长当面拒绝人，后来事实证明，多亏当时是以书信联络，使我有足够的时间来想出一个比较合适的回绝理由——若是直接打电话，或是使用QQ、微信什么的，情急之下，不知要怎样抓耳挠腮了。

最近几年，平时都是电话联络，逢年过节也是电话或是短信，偶尔在群里侃几句，方便则是方便了，只是，再也没有写信读信时那种沉淀下来的安静与期待。

说到底，书信只是一种传递信息的方式，它走过了自己不断发展的历程，但它肯定会被更便捷的方式所取代。毕竟，新事物代替旧事物，是历史发展的必然趋势。

游子寸草心 家书抵万金

—— ■宋信严（睢阳区）

书信是距离较远暂时见不到面的人们交流情感的工具，是我们感情最好的寄托。唐人张籍诗曰：洛阳城里见秋风，欲作家书意万重，复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。明代袁凯有诗句：江水三千里，家书十五行，行行无别语，只道早还乡。可以想象，收到一封带有墨香、倾注着亲人情感的手写书信是一件多么美好的事情啊。可是随着时代的变迁，生活节奏的加快，我们很难再有那份独坐窗前提笔书写的闲情雅致了。

有人说，随着现代通信技术的发展，即聊天让我们的联络更加便捷，同样是感情的传递，写信在这个时代已经落伍。我认为，现代通信固然便捷，但手写信更能增进人们的情感。对于写信人来说，一些说不出来的话可以通过文字来表达；对于接收方而言，可以感受到我们的诚意，尤其是我们的长辈，收到我们的亲笔信真的有见字如面的感觉。

至今仍然记得我在刚上大学的那年写过的一封信。入学不久，思家心切，关上手机，静坐图书馆写了家书一封，内容平淡无奇，无非是报告自己的生活近况、问候家人平安之类。几天之后，弟弟打电话说，母亲拿着信读了一遍又一遍，还专门到舅舅家带去我向外公的祝福。虽然没有回信，我可以想象到母亲看到那熟悉的字体转化成亲情的幸福感，这些都是电话或者短信不能代替的。

远离父母的游子们，如果不能常回家看看，多打电话，那就拿起手中的笔写一封家书吧，让文字流淌于指间，让亲情留下永恒的回忆。信封带走我们的寸草之心，父母收到的温馨价抵万金。

此刻，我怀念写信的日子

—— ■梁云祥（江苏）

曾几何时，书信，在我们生活中扮演了极其重要的角色。一封信，就是一份希望的寄托，就是一个平安的答复。那种见字如晤面，字如其人的信件，每每翻看起来，似有一股热流从心灵深处涌出，身心俱暖。

记得我当年住校读书时，晚间躲在被子里借助手电筒光亮写信的热情，大有三更灯火五更鸡的勤奋；自习课里，在笔记本上密密匝匝、洋洋洒洒地挥毫，是纸短情长的迢递远路；之后是每天站在学校收发室窗前，浏览一排排的信笺。还记得那些没有手机与电脑的日子，亲友的挂念都在邮箱里拥挤着，在铁路线上、在蓝天白云间传递。

至今难忘第一次收到好友来信时的快乐。紧紧地把信贴在胸口，一遍又一遍地看着信封上熟悉的笔迹，不舍得拆开却忍不住猜想着他们会在信上说些什么。小心翼翼地用小刀挑开，读着他们的心声，体会着他们的心情，在他们的悲喜里沉浮。而在灯光下回信时，心头浮现的是记忆里那张张清秀的脸庞和纯净的笑，那样的感觉多么温暖。

真的很怀念写信的日子，一些琐碎的叮咛，不尽的关怀，都寄托在信笺里。细心挑选信纸，凝神疾书，然后把信纸叠成喜欢的形状装进漂亮的信封里，最后投在邮箱里，想象着收信人打开信封时的模样……这样的过程是多么幸福！“唯恐说不尽，临行又拆封”，是写信时的那种意犹未尽的不舍情怀；“独下千行泪，开君万里书”，是拆开信封时见字如见人的、瞬间的美好感觉。

这样的美好，无可替代！信，是需要用手写的。真情在笔尖流淌的感觉，无比怀念！展开信笺，扑眼而来的温暖，无比怀念！

怀念写信的日子

—— ■张军停（平顶山）

每每翻阅书信集，一种无比亲切的感觉回荡在心头。翻开每一封书信，就好像看到了



怀念那鸿雁传书的日子

—— ■李炜（郑州）

最近，网上流传一篇美文《从前，那么慢，那么美》。“从前的日光很慢，车，马，邮件都慢，一个问候，要等上好多天；从前的日子很慢，很暖，裹在淡淡的烟火里，日日年年；从前的爱情很慢，慢的，用一辈子去等一个人，慢的，一生只够爱一个人。现在快，什么都在更新换代；现在快，快到我们总是回忆起以前的美。然后疯狂想念那些纯净的世界……”

鸿雁传书，曾经是人们交流情感的重要工具，而随着技术的变迁，从电子邮件到短信，再到智能手机的普遍使用，“微信传情”应运而生，相比书信，短信或者是微信来得更直接，更快捷。E时代，“时间就是效率”，写信的速度已经无法跟上现代生活的快节奏。

我的一位同事张艳，十年前，她毕业后回到老家，家人早已给安排好了工作，而男友执意要留在北京发展。于是，两人开始一场异地恋，相隔千里，他们大多时间就是靠鸿雁传书，六年时间里，几百封情书，洋洋洒洒，缠绵悱恻。正是这一封封的书信互诉衷肠，支撑着他们不离不弃，终于守得云开见日月，走到了一起。如今，孩子都已经三岁了，过着幸福的三口之家。十年来，搬过几次家，辗转多地，她依然珍藏着他们所有往来的书信，现在每每翻出品读，往事如烟如梦，历历在目，彼时情，此时境，心潮澎湃，万分感慨。这一封封书信见证了她们那段坎坷而浪漫的爱情之路。

那天，他们两口子邀请我们一帮同事去家中做客。当聊起这一段青春岁月，感动了在场所有的人。同事小娟，暂“名花无主”，不是其条件差，而是眼光高，相当“挑剔”，听了张艳的鸿雁传书的故事后，羡慕不已，开玩笑说，“现在别说六年，谁要是为我坚持手写上一年的信，我就嫁给他”。

鸿雁传书，不仅是一种浪漫，更是一份牵挂，一份思念，一份期盼，一份坚守，在“快餐时代”的爱情里，更显得弥足珍贵！

怀念书信时光

—— ■杜伟（武汉）

家里老房子要拆了，我们要搬进新建的小区。利用休息时间，我和妻子将家里的物品清理一遍，将不要的东西丢掉。我负责清理书柜，那里面有许多旧书旧杂志和旧报纸，现在只有忍痛割爱了。我在几本旧杂志之间，找到了昔日的一些书信，那些书信已泛黄，都有些年头了，有的还是初中同学写的，有的是在外地打工父亲寄给我的，还有几封是我与妻子谈恋爱时她写的情书。一晃都过去二十多年了，那些初中同学现在有好多不在武汉，杳无音信，我和妻子都结婚七年了，孩子都有五岁了，那一幕幕淡忘了的场景又在心头重新浮现出来，仿佛就在昨天。

想想很多年前，每每坐在台灯前，在一团柔和的灯光下，心被一行行充盈着温暖的文字包围，将一封封书信寄往远方，它是我与家人朋友恋人沟通的一座桥梁。随着时间的流逝，电话和电脑的普及，有事情就打个电话发个短信，或上QQ留言，心里真的感受不到以前写信或收到来信时的那种愉悦和幸福，现在也写信，只不过是用E-mail，它更方便更快捷，那些文字是那样千篇一律而且工整，少了淡淡的墨香，心中也少了许多期待，少了“邮递马车”那银铃响起的情景，现在好多心里话都被精彩的网络笼络住了，心再也不会飞翔起来。

这些书信，是一段过去时光的回忆，我要将它们一一珍藏起来，搬到新家。当我拿出妻子曾经写给我的信给她看时，她有分惊讶，也有几分欣喜，这些时光一去不复返了。我相信，不管用何种方式，人与人之间，只要有爱，用心沟通，就是幸福的。